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Upare în fiesare Duminecă
..................................................... “

Abonamentul:
Pe un an . . . .1 5  Cor.
Pe o jumătate de an . . 7  Cor. 50 fii.

i Pe 3 luni . . . .  4 Cor.

I Abonamentele să se trimită la adresa 
„GAZETA POPORULUI", Sibiiu.

Adresa noastră e: 
„GAZETA POPORULUI “ 
Nagyszeben, Rosenanger 14 

.. (Strada Peştilor)

Inserate şi anunţuri se primesc la admini
straţia gazetei.

Un şir cu litere mărunte întâia-oară SW ăl. 
a doua- şi a treia-oară 20 fii.

Mulţi şi s ă n ă to ş i .
Pe urma pustiirilor răsboiului oamenii 

s’au rărit. Toate popoarele încăierate acuşi 
de patru ani în acest măcel înfiorător au 
îndurat pierderi simţite în şirurile lor. Pier
derile acestea au fost pricinuite de-o parte 
prin nenumăratele jertfe ce le-a secerat 
moartea la fronturi şi prin spitale, iar de 
altă parte prin numărul foarte scăzut al na
şterilor. In locul puternicilor copaci culcaţi 
la pământ au răsărit foarte puţine vlăstare 
tinere.

Dar popoarele vreau să trăească şi fie
care vrea sa cucerească pe stV'oa -sa-cât 
mai mult loc sub soare. Aceasta o poaie 
face însă numai acel popor, care-şi sporeşte 
mereu numărul sufietelor şi braţele sale 
muncitoare. Iată un lucru la care se cugetă 
astăzi conducătorii statelor şi toţi oamenii 
iubitori de neamul lor.

Mai greu li-se poate ajuta popoarelor 
* îmbătrânite şi desvlăguite, din trupul cărora 

a secat puterea de vieaţă. Har Domnului, 
noi nu ne numărăm între acestea. Noi ro
mânii suntem un neam tinăr şi plin de vieaţă. 
Sporirea noastră urmează dela sine, ca a 
poporului celui sănătos, care odrăsleşte an 
de an, ca şi când ar vrea să cuprindă cu 
braţele sale vânjoase tot mai rnultă lumină 
dela soare. La noi trebuesc luate numai 
măsuri ca această sporire firească să nu fie 
împedecată ori chiar zădărnicită. Deia ea 
atârnă viitorul nostru. Ştiţi vorba: unde-s 
mulţi puterea creşte şi duşmanul nu sporeşte. 
O pădure cu arbori deşi şi sănătoşi înfruntă 
nepăsătoare şi cele mai mari vijelii.

împotriva acestor covârşitoare interese 
naţionale păcătuiesc toţi aceia cari nu vreau să 
Ieie asupra lor datorinţele sfinte de părinţi, 
cari prin urmare se feresc de-a avea copii, 
ori se mulţumesc cu unu-doi. Cu durere 
trebue să spunem că iubirea de averi, 
pofta după plăceri şi râvna după un traiu 
fără griji au împins multe familii româneşti 
mai ales de prin Bănat, în braţele urâte ale 
acestui păcat. Traiul în astfel de familii e 
lipsit de bucurii şi nu-i plăcut nici lui Dum
nezeu. Mintea acestor oameni trebue lu
minată cu făclia învăţăturilor creştineşti des
pre menirea omului pe pământ şi despre 
datorinţele lui familiare, în inimile lor trebue 
trezită dragostea şi bucuria de copii, cari 
sunt dar dela Dumnezeu şi fericire pentru

părinţii cei buni. Când gândurile acestea 
vor prinde rădăcini în sufletul mamelor ro
mâne, stoluri vesele de copii sănătoşi şi 
bine crescuţi vor împodobi casele şi uliţele 
satelor noastre.

Un mare rău, împotriva căruia până 
acum s’au luat prea puţine măsuri, e moar
tea între copii. Ea face zădarnice multele 
chinuri ale mamelor şi împedecă sporirea 
mai repede a poporului. E ştiut că viaţa copii
lor până la 2 ani e mai ameninţată. Locuin
ţele nesănătoase, hran? neaiungătoare si rea. 
aueseor; negrija şi ueiscusinţa părinţilor pri- 
mejduiesc vieaţa fragedă a micilor copilaşi. 
E limpede, că multe din aceste neajunsuri 
s’ar putea curma prin iubire şi ajutor îm
prumutat între oameni.

Copiilor tăi le poţi da numai ceeace 
tu însuţi ai. Din părinţi sănătoşi se nasc 
copii sănătoşi. Sănătatea e un bun preţios, 
cu care bine trebuie să chiverniseşti. In 
decursul răsboiului s’au răspândit însă multe 
feluri de boale, la oraşe şi la sate, îndeo
sebi boalele aşa numite lumeşti, cari aduc 
putregiune în sânul poporului şi ameninţă 
viitorul lui. Prin felul tăinuit cum se răspân
desc, ele rod ca viermele cel ascuns la ră
dăcina pomului vieţii trupeşti şi sufleteşti 
şi a poporului nostru. Nouă nu ne stau la 
îndemână multele mijloace pe cari le poate 
avea numai statul, ca să împiedece răspân
direa acelor boale. Totuşi, prin cărţi scrise 
pe înţelesul poporului şi prin sfaturi împăr
ţite cu dragoste, medicii noştri pot fi de 
foarte mare folos. E rău că noi nu prea avem 
asemenea scrieri pe cari să le putem răs
pândi în păturile largi ale ţărănimii. Preoţii 
şi învăţătorii noştrii au şi ei ca puţini alţii 
putinţa să împartă sătenilor poveţe într’ale 
sănătăţii. Reuniunile de femei, de înfrum- 
seţare a bisericilor şi aite întovărăşiri săteşti 
ş’ar putea lua însărcinarea să sară într’ajutor 
cu vorba şi cu fapta pentru a combate re
lele ce primejduesc sănătatea şi împedecă 
sporirea poporului. Nădăjduim că păcatul 
beţiei s'a împuţinat şi în locul lui au intrat 
trezvia şi hărnicia şi deodată cu ele bucuria 
de vieaţă şi de muncă. Când aceste virtuţi 
vor avea stăpânire deplină peste sufletul popo
rului nostru, atunci şi sănătatea lui trupească 
va fi asigurată, iar amândouă vor fi chezăşia 

’ cea mai puternică pentru viitorul lui.

£ujitS tâpraznicS pe 
frta ta i apusean.

Până la sfârşitul săptămânii trecute s’a 
putut vedea limpede izbânda neaşteptat de 
mare, pe care au secerat-o Nemţii pe frontul 
apusean. Pretutindeni ei au înaintat, pas de 
pas şi au adăugat învingeri nouă. Acum 
stau în faţa oraşului Arniens, care slujeşte 
de sprijin pentru înzestrarea englezilor cu 
cele trebuincioase. Mai în jos armatele prin
ţului moştenitor din Germania au ocupat 
oraşul Montdidier, ajungând în chipul acesta 
nţ ai ar>roap? de P/iris. Impactul Wiîheim 
petrece zi de zi pe front. Prisonieiii en- 
englezi, cari îl recunosc, îl salută plini de 
respect. Adese-ori împăratul agrăieşte pe 
unii dintre englezi, ofiţeri şi soldaţi şi îi 
laudă petru vitejia cu care s’au apărat. In
tre soldaţii nemţi împăratul e primit în tot 
locul cu strigăte însufleţite. M. Sa a cer
cetat şi spitalurile militare, s’a interesat de 
cei bolnavi şi a mângâiat cu cuvinte pă- 
rinţeşti mai ales pe cei greu răniţi.

După mărturisirea Englezilor înaintarea 
nemţOor are două ţinte: deoparte spre apus 
cătră Arniens, de altă parte spre meazăzi 
cătră oraşul Compiegne, care stăpâneşte 
drumul ce duce*la Paris. Drumul acesta îl 
închide o puternică armată franceză sub con
ducerea celor mai buni generali.

Din partea englezilor au luat parte la 
luptă până acum 36 divizii, iar din a fran
cezilor 10.

Mângâierea englezilor
O gazetă englezească încearcă să se 

mângâie în următorul chip: „După mărtu
risirea tuturora soldaţii noştri s’au bătut de 
minune şi dacă au pierdut puţin teritoriu, 
armatele au rămas totuşi întregi. In clipa 
de faţă noi nu urmărim alt scop, decât să 
facem pe dujman să plătească un preţ foarte 
scump pentru fiecare palmă de loc pe care 
o ia. Duşmanul vrea să hotărască soartea 
răsboiului, cu atât mai bine. Dacă ne va 
fi cu putinţă să oprim învingerea nemţilor, 
atunci ne-am apropiat şi noi mai tare de 
biruinţa cea mare. Numărul diviziilor pe 
care le-am aruncat în luptă e uriaş de mare 
şi o urmare a luptei în chipul acesta ar vîn-
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semna o risipă îngrozitoare de puteri. De 
însemnat e faptul, că nouă ne-au rămas încă 
neatinsă armata de rezervă, pe C3re o vom 
folosi cum trebuie. Duşmanul numai două 
lucruri poate alege: ori izbândă desăvâr
şită ori o pierdere, care-1 nimiceşte. Noi 
rămânem cu încrederea, că nu-şi va ajunge 
scopul, pe care el îl urmăreşte.

Sub cârma dibace a nanei'Zamfira am 
aflat, afară de grădinuţa florilor, o gră
dină de aproape două jugere, odinioară 
câmp deschis şi făcând parte dintr’o luncă 
şi moşioara unui econom rămas în America 
cu familie cu tot.

Grădina era odinioară împrejmuită cu 
gard înalt şi bine streşinit. înspre cărarea 
mijlocie ducea o portiţă de întrat cu carul 
şi uşea dealăturea, care se închidea singură. 
Prin fundul gradinei, câţiva metri dela gard 
curgea sprinten un pârău mărişor cu apă 
cam tulbure. Grădina era împărţită în două 
jumătăţi: legumăria şi pomătul. Drept mie- 
zuină servia un părăuaş sec, pentru scurge
rea apei de prisos.

Legumăria, cu care încep, se afla în 
vecinătatea curţii, aşadar ia îndemână. O a 
doua cărare trecea de-a curmezişul, întâl- 
nindu-se cu cea dintâiu tocmai la mijlocul 
legumăriei, împărţită astfel în 4 table la fel. 
Cele 2 cărări, amândouă înerbate şi bune 
de cosit, măsurau în lăţime vre-o 3 metri, 
în osebire aie grădinuţn cu flori, cărările 
erau oable.

Pe marginea legumăriei, între gard şi 
tăbli, se întindea un strat osebit prin o că
rare îngustă şi cuprizând „şcoala“ răsadurilor 
apoi legumi dâinuitoare, hrean, macriş şi 
tarcon şi mai încolo fragi (căpşuni) uriaşe, 
smeuriş, agrişi şi c. 1.

Până a nu fi esaminat cuprinsul alor 
4 tăbli şi pregătirea de mai nainte, am ru
gat pe nana Zamfira a mă lămuri asupra 
stratului de lângă gard, începând cu şcoala 
de răsaduri.

Nici n’am isprăvit bine întrebarea şi 
văd intrând, în paşi mărunţei, o nevastă 
curăţică, sveltă, oacheşe şi drăguţ înbujoratâ, 
cu pieptărel nou-nouţ şi poale mai prea 
lungi, dar albe ca zăpada şi căzând în largi 
creţuri. Cât ce a zârit’o, nana Zamfira mi-a 
şoptit încetinel: „Tocmai ea a lipsit, Veta 
„Poaiă lungă“. Veta s’a rugat de răsaduri, 
sub cuvânt că seminţele ei, învechite fiind 
au răsărit abia ici-colo, că găinile şi 2 pur- 
celaşi i-ar fi potopit răsadul cumpărat şi 
că nana şi aşa aruncă pe gunoiu multeie 
răsaduri ce-i prisosesc. Ce săpuneală fără 
săpun i-a tras nana Zamfira, uşor vă pu
teţi închipui.

Când Veta, poreclită „Poală lungă“, a 
dat să ese împletecindu-se, eatâ că se apro
pie sfiicoasă o bătrână petecită şi cam adusă 
de spate şi roagă pe nana n’am putut în
ţelege de ce. Nana Zamfira a întrebat-o 
de una de alta, îmbiindu-i un scaun ca să 
răsufle o leacă, apoi i-a dăruit, un răvar 
mare de făină, 2 colâcei, câteva pere ierte 
şi de rămas bun 2 păhărele rachiu de 
drojdii.

După plecarea bătrânei, nana Zamfira 
mi-a dat răspunsul ce urmează:

„Eu pregătesc şcoala răsadurilor de

legumi tocmai ca pentru flori, adecă îngraş 
pământul cu mult bălegar dospit şi pun 
sluga de sapă adânc cu hârleţul, în ajunul 
gerului. Cât ce s’a desprimăvărat în câtva 
sap din nou, greblez şi împart şcoala în 
tăbliţe de câte 1 metru, apoi împrăştiu semin
ţele cât mai deopotrivă şi le îngrop cu din
ţii greblei, bătând în sfârşit ţărâna pufăită 
cu dosul unei lopeţi oable şi udând bine 
cu stropitoarea. Tot în ajunul gerului în
grop seminţele, cari încolţesc foarte în siiă, 
aşadar de ardeiu, ceapă, porodice (pătlăgele) 
şi ţeler (ţelină).

Morcovii (morcoii, murele) şi petrunjeii 
cari, şti dta bine, nu îngădue resădire, îi 
seamăn primăvara cât mai din vreme.

Cât ţine creşterea în şcoală, smulg bu
ruienile toate-toate, rărind când şi când şi 
udând seară de seară, se înţelege când nu 
plouă. Decât fire piţigăiate, negreşit mai 
bine scurte şi groase, cari înaintează vă
zând cu ochii. Prin aceea, că strămut răsa
dul tinerel, pentru 2 sau 3 săptămâni, aiu
rea, forfecând mai întâiu vârfurile rădăcini
lor, el se întramă de minune, mai ales 
dacă’l ud des, întâia dată în şiroaie. De 
sădit în şcoală, mai târziu în tablă, mă 
apuc după ploaie, nici când pe uscăciune 
şi cu atât mai puţin pe vânt sau doară în 
arşiţa soarelui. Când n’am încătrău, sădesc 
seara pe răcoare şi dau apă din belşug, 
înainte şi după sădit.

La întrebarea mea, dacă nevestele o 
urmează întocmai, nana Zamfira a răspuns: 
„Multe fac ce văd făcându-se la mine, dar 
multe altele rnerg pe calea obiceiului din 
moş-strămoşi, trăgănând semănatul cu săp
tămânile, semănând mult prea des şi să
dind firele prea aproape de olaltă. In frun
tea celor îndărătnic &iau, ccean.c grozav 
mă supără, nepoata şi fata mea Ana, în 
tovărăşie cu Veta „Poală-iungă" minte scurtă.

„Te rog acum, nană Zamfiro, să-mi 
spui ceva şi despre smeură şi fragi.

„Prea bucuros. Bătrânul Ianoş, iscu
situl ineu dascăl în ale grădinăriei, era în- 
duşinănii cu smeura zicând, că prea s’ar 
lăfăi şi că mai nu-i chip a o înfrâna. Şi 
fiindcă ţinea morţiş să am şi eu smeură, 
ini-am adus din oraş o tulpină, o rădăcină, 
pe care o-am desbinat, sădind firele, la de
părtarea de 1 metru, în pământ bine gunoit 
şi adânc desfundat (jugănit, rigolat). De 
când se desprimâvărează şi până la Sf. Mă
rie cea rnică sap firele în 3 rânduri, forfe
când apoi cotoarele rodite, cari şi aşa se 
uscă.

„Pentru fragi (căpşuni) de grădină aleg 
un pământ încâtva cleios, gunoit din bel
şug şi săpat adânc. Prin Iulie după ploaie, 
sădesc puii rădăcinoşi, aşadar bine întrămaţi, 
cu 2 degete mai adânc ca mai înainte şi 
40 centimetri departe unul de altui.

Cu chipul acesta ain dobândit an de 
an fragi uriaşe şi din greu. Prăsirea e ho
tărât uşoară. Dar cu atât mai uricioase sunt 
multele vlăstări aţoase, cari trcbue forfecate 
temeinic în 2 sau 3 rânduri. Când tulpinile 
încep a lâncezi, la câte 5 ori 6 ani, frăgăria 
trebue premenitâ, prin strămutare aiurea. La 
câie 2 sau 3 ani aştern printre tulpini com
post tărâţos, iar toamna presar frunziş mul
tişor împotriva gerului sec, care stingereşte 
rădăcinile şi aşa scurte.

Despre hrean (pe alocurea hirean sau 
rean) mi-a împărtăşit nana o poveste 
mai lungă, din care scoate-voi ce mi se 
pare neapărat. înainte vreme nana Zamfira 
a fost prăsit hrean şi în mare, aorea câte

10 măji. Că ia adus frumos câştig, eu unul 
nu mă îndoiesc. Prielnic hreanului e pă
mântul adânc desfundat (jugănit), uşor, cald 
şi îngrăşat cu mult bălegar dospit sau com
post. Prăsirea se face din rădăcini subţiri, 
înfipte, cu sâditorul, în săpătura greblată, 
la depărtarea de 30—40 centimetri. Prin 
luna lui Cuptor, rădăcinile se desgolesc cât 
mai afund şi se curăţă, cu tăişul ori foar
fecă, de toate ramurile, în scopul de a în
grămădi mâzga în puţinele rădăcini rămase. 
Urmând astfel, dobândim hrean de o ne
întrecută grosime, aşadară marfă bănoasă, 
care are trecere în totdeauna Udatul hrea
nului e de prisos, dar cu atât mai neapă
rată ţinerea pământului în curăţenie, prin 2 
sau 3 scormoniri cu sapa. A-i rupe o parte 
a foilor este una cu a despoia hreanul de 
gurile, prin cari se nutreşte.

Isprăvind şi cu macrişul domnesc -care, 
ştiut este, izbuteşte ori şi unde, am trecut 
cu vorba, sărind preste tăbli, la apa de udat, 
în lipsa căreia grădina nu plăteşte o para 
chioră, vorba lui Ianoş (după spusa nanei). 
Aici e locul să arăt că, grădina nanei Zam
fira înzestrată era cu două „bazinuri“, un 
iei de coşuri largi din beton armat şi stând 
în legătura cu apa părâului. Când nana 
a cercat a se fuduli sucind pipa „vrăjită“ 
dealăturea, apa a curs gârlă, în basin. In 
faţa acestei pipe voiu li rămas, la început, 
cu gura căscată şi uitâiidu-mă ţintă în ochii 
nanei Zamfira, care a râs cu poftă, pe semne, 
în credinţa că dat i-a fost a mă zăpăci pe 
neaşteptate.

„Odinioară, când lupul era căţel şi eu 
mult mai tinără, zău nu-ini venia să rad. 
Căram la apă câte 10—15 embere pânte
coase de-mi pocnia crucea spinârei. Mai 
târziu am mânat apa de-a lungul unui scoc 
din blane şi apoi cu ajutorul unui inaţ de 
pânză. Lucrul merge şchiopătând, vai de 
loc. Un mare cusur era ridicatul apei cu 
doniţa şi adese supârăcioasă scurgerea prin
tre blane, ca sa nu mai vorbesc de repara
turile necontenite.

„Acum e floare/ la ureche. La amă
nunte nu rnâ cobor, neavând astădată când. 
Atâta numai ca, în vreme de mult 2 cea
suri, putem uda temeinic, jumătate legu
măria. Roadele îndoit mai mari ce dobân
dim prin udâruri îmbelşugate respiâtesc cu 
prisosinţă munca şi aşa uşoară. Faţă de 
profit cheltuielile puţin trag în cumpănă, 
ceea-ce bărbatui meu îţi poate dovedi ne
gru pe alb.

Sosind timpul colindărei prin sat, nana 
Zamfira m’a părăsit deocamdată, având de 
a pune ia caie mai una mai alta. Inir’aceea 
am esaminat apaductul gradinei. Lângă 
pârău era un basin încăpător şi aiâturea o 
pumpă (tulumbă) mare cu lanţ şi dopuri ca 
ouăle. învârtind mânerul şi deci rotila cu 
lanţul spânzurat cu tot, apa se revărsa po
top în basin, unde, după spusa nanei, ră
mânea toldeuna de azi pe mâne, spre a 
se încălzi la soare. Ceie 3 bazinuri mergeau 
coborându-se treptat înspre legumârie. Tus
trele erau incopciate prin uu maţ (tub) de 
tuciu adânc îngropat.

Udatul se iâcea cu stropitoarea ori 
luând in ajutor uu lung maţ, de pânză care, 
în cuprinsul legumăriei, ajungea ori şi unde.

Au urinat apoi colinda desamintită, po
vestirea cu baronul, esaminarea grădinuţii 
şi aşa iii. d. aşa că abia ca mâne, Luni ca- 
trâ ameazi, a fost dată putinţa de a esa- 
mina, însoţit de nana Zamfira, măruntăile
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unei singure lăbli. Am deschis eu vorba 
zicând nanei:

„De cum am intrat, eri după masă, 
a trebuit să-mi bată la ochi suineţenia ustu
roiului, ce văd aici. Cele 4 tăbli, în mărime 
de vre-o 1000 stânjini pătraţi, nu mai pu
ţin de 3 sunt ocupate de usturoiu numai. 
Nu cumva astă primăvară au nins aici că
ţei de usturoiu? Chiar numai tabla dintâiu, 
una singură, găzduieşte legumi felurite, 
după vechiul obiceiu.

Drept lămurire nana Zamfira, a căutat 
nod în papură glumind, că are, afară la 
câmp, de cinci ori atâta usturoiu şi mai şi, 
că povestea belşugului în usturoiu, „cam 
lungă" fiind, o va spune altădată, că teacă 
că pungă.... „Vorbă să fie!“ atn gândit în 
mine şi ca să nu încurcăm iţele, i-am aţin
tit privirea asupra tăblii dintâiu cu rugarea 
a descrie, fie şi în treacăt, pregătirea şi în
treg mersul urmat.

La întrebările puse, nana Zamfira a 
răspuns că, de 5 ani încoaci, „tabla casei“ 
e singură menită de a împăca toate trebuin
ţele casei şi că nu are nici în din nici în 
mânecă de a face cu celelalte 3 tăbli, în- 
china'e negoţului.

La câte 3 ani tabla se îngraşe toamna ’ 
cu mult gunoiu dospit, care se împrăştie 
deopotrivă, săpând apoi cu hârleţui cât de 
adânc. Printre bruşii îngrămădiţi lângă şi

Aşa au numit gazetele noastre nă- 
praznica luptă, care s’a încins pe fron
tul apusean. „Împărătească" poate fi 
numită ea din două pricini: doar în- 
suş împăratul Wilhelm conduce armata 
nemţească din biruinţă în biruinţă, 
apoi, a doua pricină, bătălia aceasta 
din apus întrece pe toate celelalte, cari 
s’au desfăşurat până acum, prin înver
şunarea cu care se luptă soldaţii de 
amândouă părţile, prin numărul mare 
al armatelor şi prin risipa de muniţie 
care face din frontul de acolo un ade
vărat iad. Acum, după zece zile deia 
începerea ofensivei, se vede limpede 
cât de îngrozitoare a fost lovitura, pe 
care au pregătit-o nemţii. Ei s’au pre
gătit mai mult ca două luni, au adunat 
tun peste tun, muniţie peste muniţie 
şi om peste om, ca să străpungă fron
tul englezilor chiar în locui, unde duş
manul se ţinea mai tare. Ofiţerii ger
mani ştiau dela începutul lui februar, 
că în martie se începe atacul ndpraznic. 
Hindenburg întocmise cu o neîntrecută 
iscusinţă această ofensivă, aşa că în 
zilele din urmă nu-i a mai rămas să 
facă altceva, decât să aducă mulţimea 
de soldaţi în aşa chip, ca duşmanul 
să nu bage nimic de seamă. Trenuri 
n’a lăsat să se apropie de front ca să 
nu fie văzute de aeroplanele englezilor 
şi soldaţii nemţi desvagonaţi departe 
la spateie frontului făceau marş numai 
noaptea în cea mai mare tăcere. Ast
fel au ajuns ei până la linia, pe care 
aveau s’o atace şi s’o cucerească. Era 
om lângă om, căci pe fiecare metru al 
frontului nemţesc, după vorba unui 
francez, se veniau cam trei soldaţi 
nemţi.

preste olaltă gerul răsbate adânc şi cu în
lesnire mijlocind fragezirea atât de priin- 
cioasâ. Cu începerea primăverei, cât ce tabla 
s’a sbicit binişor, ea se sapă din nou, însă 
numai pe jumătate. Săpătura se greblează 
fâşie de fâşie şi la urmă se împarte, cu 
sfoara în straturi tocmai de câte 120 centm. 
lăţime şi având lungimea tăblii.

In straturile astfel pregătite se seamănă, 
fără amânare morcovi, petrinjei, mazere de 
gradină, spanac (spinat), sfeclă roşie şi ri
dichi timpurii, fireşte deschilin. Nana Zam
fira şi-a însuşit bunul obiceiu de a sămâna 
foarte rar, jumătate din ceea-ce seamănă 
nevestele ia sate. A doua jumătate a tăblii 
se pregăteşte la fel şi anume pe când au 
început a se intrăm a multele răsaduri: ar- 
deiu, caralambe (caralabe, gulii), ceapă, lăp
tucă (salată), ţeier, varză, aşadar soiuri, cari 
mai ales ele alcătuesc grădina de legumi.

Cafcstaveţii (crastraveţii) se pun în cui
buri cu începutul lui Maiu. Cuiburile se 
fac amestecând ţarina desfundată cu mult 
gunoiu sau compost gras.

Un mare neajuns e că la întocmirea 
straturilor, satencele se feresc de sfoară ca 
de belea. Urmarea firească sunt „râzoarele" 
întotdeauna strâmbe, nedeopotrivă şi înfă- 
ţfşind un fel de morminte cucuete.

D. Comşa.

In chipul acesta ofensiva nemţească 
j încinse cea mai sUaş'nică luptă din 
j câte s’au dat vre odată. Zi de zi ei 
| secerară izbândă după izbândă şi se 

părea, că aproape nimic nu va mai 
opri înaintarea lor năvalnică. In unele 
locuri se avântaseră cu 40 km. înainte,

| pe când întralte părţi ale frontului 
spart ei numărau ia spatele lor deja 
60 km. Răsboiui, care stătuse, vreme 
de 3 ani şi jumătate, în şauţurile să
pate adânc, se urni acum din ioc.

In ziieie dintâiu s'au amestecat in 
luptă si reservele, pe cari ie avea an
tanta la îndemână: americani, francezi, 
şi englezi. Dar înzădai. Mersul armatei 
germane nu se putea opri. Francezii 
aveau ce-i drept o puternică armată 
de rezervă pusă sub comanda gene
ralului Foch (ceteşte Foş), se zicea 
chiar ca ar fi 30 de divizii strânse ia 
olaltă, ca să sară în ajutor unde va îi 
primejdia mai mare. Ei nu cutezau 
însă să arunce în toc această armată, 
câtă vreme nu ştiau, care este planul 
Iui Hindenburg şi încotro vrea să 
apuce: spre Paris ori spre mare? In 
sfârşit a şasa zi deia începerea ofen
sivei a intrat si această armată în luptă 
şi s’a aruncat şi ea în atacuri uriaşe, 
ca să schimbe soartea bătăliei. Dar 
nemţii abia a opta zi au încetinit 
mersul, respingând aprig sângeroasele 
atacuri franceze. Aveau lipsă să se mai 
hodinească şi ei, şi să se sape în pă
mânt. Lupta cea mare se va da acum 
în faţa oraşului Amiens, unde se va 
hotărî, dacă merg nemţii mai departe 
ori se opresc pe ioc.

După atâtea perdeii englezii au 
mai păţit una: au trebuie să îase co

manda supremă (cea mai înaltă) asupra 
întregii armate generalului Foch şi 
râncezilor, cari se vede, că n’au prea 
fost mulţumiţi cu felul de luptă al ge
neralului Haig, care comandă pe en
glezi.

încet, dar sigur înainte.
O gazetă din Berlin zugrăveşte prin 

următoarele cuvinte luptele din apus: 
Cel mai de căpetenie fapt al luptei 
hotărâtoare din apus pare a fi biruinţa 
grea a împotrivirii duşmanului, care 
ştiind ce înseamnă această luptă, aduce, 
de unde numai poate, întărituri şi re
zerve. Duşmanul aruncă în foc pentru 
a se apăra şi-a ataca din nou, tot felul 
de oştiri, apără fiecare petec de pământ 
şi încearcă să câştige din nou prin în
treită vărsare de sânge aceea-ce a per- 
dut. Tankurile (maşini mari de fer) 
sunt din nou în marş, iar tunurile sale 
varsă iarăş grindina de granate. Totul 
înzădar. In luptă grea şi plină de jertfe 
faţă de această sălbatică apărare, Nemţii 
înaintează încet, dar sigur. “

Gazetele din Berlin spun, că liniştea, 
ce stăpâneşte de-o zi pe frontul apusean nu 
înseamnă nicidecum câ ofensiva nemţească 
a fost oprită, cum vreau s’o înfăţişeze en
glezii şi francezii. Comandamentul nemţesc 
şi-a ajuns scopul, pe care şi l-a pus. Pentru 
a înfăptui şi celelalte planuri rămase, are 
trebuinţă de pregătiri nouă, ce vor fi ispră
vite repede. Zilele apropiate vor dovedi, 
că Hindenburg nu se mulţumeşte cu atât.

Gazeisia englezeşti.
Gazetele englezeşti atât de vorbăreţe 

până acum se mulţumesc de-a arăta, ce 
perderi mari de oameni au avut nemţii. Aşa 
Daily Telegraph zice: E cu neputinţă a înşira 
numărul perderilor nemţeşti, dar omul tre
buie să se minuneze cât de vânjoasâ e in
fanteria engleză. Ori cât ar fi de obosită, 
totuşi nu cere niciodată ajutor. Ea a mân
tuit aproape toate tunurile grele pe locul 
greu dintre Bapautne şi Albert. Artileria 
uşoară puşcă necontenit. Nemţii au fost go
niţi de pe liniile cele mai însemnate (?) 
Chiar şi aeroplanele au pricinuit mari per
deri nemţilor cari înaintau.

V; iy.

Abonaţi
ş i

răspândiţi pretutindenea

eea mai cu dragoste foaie 
pentru neam!
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America făgăduieşte.
La o adunare, la care a luat parte mi

nistrul Clemenceau şi generalul Petain, a 
vorbit şi generalul american Pershing spu
nând, că ce mult se bucură americanii de 
faptul că în luptele de acum iau parte şi 
solda{i de ai lor. Acum nu-i altă scăpare, 
decât să continue lupta. Din ce are Ame
rica tot îi dă Franţei. Vor sosi deci trupe 
multe, atâtea tocmai de câte va fi trebuinţă. 
In sfârşit a mai spus Pershing, că e mândru, 
când vede şi pe americani luând parte la 
cea mai mare bătălie a lumii.

0 învingere nouă ia Noyon.
Agenţia Wolff spune, că nemţii au bă

tut din nou pe englezi şi pe francezi. In 
zilele din urmă a plouat mult. Râurile Avre 
şi Don s’au umflat, dar nici apa şi nici mo
cirlele n’au putut opri infanteria nemţească. 
Trupele nemţeşti au găsit între Noyon şi 
Montdidier rezerve aduse cu grabă de fran
cezi dinspre Paris. I-au răspins şi pe aceştia, 
aşa că au trebuit să predea şanţurile săpate 
de curând. Numărul prisonierilor făcuţi 
până acum s’a urcat la 75 mii. Se spune 
că englezii îşi îmbată soldaţii numai ca să 
se lupte mai bine.

Isprăvile tunului minunat.
Astăzi nimeni nu se mai îndoieşte de 

tunul cel minunat, care bate asupra Pari
sului dela depărtare de 120 chilornetri. Mai 
puţin se îndoiesc francezii, cari au să sim
ţească puterea tunului fabricai în vestita 
fabrică alui Krupp. De sărbătorile Paştilor 
tunul a făcut isprăvuri minunate, nimerind 
mai înâiu chiar în gara oraşului, unde a 
pustiit clădirea. In Vinerea mare a catolici
lor era multă lume adunată Intr’o biserică 
din Paris. O granată de a tunului minunat 
a lovit tocmai în biserică şi a omorât multe 
femei şi copii adunaţi acolo. Se înţelege, 
că răspunderea pentru fapta aceasta e a 
francezilor, cari stau într’un oraş, împrejmuit 
de întărituri.

După ştirile mai nouă, nemţii au puş- 
cat cu tunul acesta şi în ziua de paşti asu
pra Parisului, iar francezii se plâng că au 
avut în aceea zi 37 răniţi şi 8 morţi.

Ce cred francezii despre ofensivă.
Abia acum au mai prins curaj şi fran

cezii, cari nu mai văd starea lucrurilor aşa 
de desnădăjduită, ca la început. Gazetele 
franceze sunt de părerea că nemţii nu au 
putut sparge frontul, pentru a despărţi armata 
engleză în două. Deşi cred că situaţia e 
serioasă încă, totuşi ei spun, că a trecut 
primejdia cea mare şi cum că ofensiva nem
ţească nu a reuşit.

„Am văzut noi zile şi mai grele, acum 
a sosit ceasul nostru“, zice colonelul Rouset.

Fostul ministru socialist Sembat, dea- 
semenea vede, că s’a înbunătăţit starea an
tantei şi că bătăile mari o silesc, să înceapă 
şi ea ofensiva.

Ştirile cari au venit pe căi lăturalnice 
şi cari spun că în Paris domneşte mare 
frică, nu sunt tocmai adevărate. Un ziarist 
dela „Est“, care petrece în Elveţia spune, 
că francezii nutresc încă nădejdi mari şi 
nu se tem întratâta de ofensivă, cât de 
atacul aşteptat împotriva Italiei. Asta din 
urmă le face griji, deoarece o înfrângere a 
Italiei, ar pune capăt antantei.

Scopul luptelor de acum.
Englezii, dar mai ales francezii au adus 

la repezeală cu automobilele o grămadă de 
rezerve şi le-au aruncat în foc, pentruca să 
oprească înaintarea nemţilor spre Amiens. 
Din comunicatele amânduror părţi, cari se 
luptă, se poate vedea, că luptele sunt în
verşunate mai ales în două locuri: Lângă 
râul Avre şi valea Suce, mai departe pe 
frontul dintre Montdidier şi Noyon. Cel 
dintâi apără drumul ce duce spre Amiens, 
iar al doilea calea ferată spre Compiegne. 
De altmintrelea nemţii au ajuns la 17 km. 
de Amiens, iar în jur de oraşul Mondidie 
au respins şi cele mai îndârjite atacuri fran
ceze. De Compiegne nu-i mai despart, 
decât 20 km.

Ceasuri grele.
Vestitul ziarist Herve scrie, că guvernul 

francez nu-i de loc îndreptăţit, de a ascunde 
cât de grele ceasuri trăesc. Duşmanul a 
ajuns iarăş la 80 km. de Paris. Pentru ai 
închide calea nu avem la îndemână, decât 
pieptul soldaţilor şi agerimea generalilor 
noştri. Soldaţii francezi ştiu pentruce luptă 
şi toate suferinţele lor ar fi zădarnice, dacă 
ar învinge din nou nemţii. Dacă ar cădea 
Amiensul în mânile nemţilor, atunci s’ar 
rupe legătura dintre noi şi englezi. Parisul 
şi încă 20 departamente (comitate) ar fi 
luate de duşmani, iar răsboiul ar mai ţinea 
atunci încă vre-o câţiva ani.

Cine are sorţi de izbândă.
Ziarul „Est“ publică următoarele ştiri 

nouă venite din Paris: „Nemţii au vrut să rupă 
deolaltă armatele aliaţilor şi să ocupe linia 
ferată Beauvai .-Amiens. Dar nu şi-au ajuns 
scopul deoare ce atacul lor s’a înfrânt in 
zidul de fer aî nostru. Ei mai pot nădăjdui 
să ne tulbure iniile ici-colea, dar învinge
rea, va fi a noastră*.

Secretarul de stat Abrami a spus în 
parlamentul din Paris, că situaţia se îmbu
nătăţeşte tot mai mult. Nu trebuie să le 
mai fie frică de Amiens, care acum e sigur 
că nu cade.

Englezii şi francezii din Stockholm des- 
mint ştirea că ofensiva lui Hindenburg ar fi 
atras în luptă şi o parte a armatei de re
zervă. După ei, această armată stă cu to
tul în altă parte a frontului.

Vitejia Nemţilor.
Pe când însă antanta îşi face curaj şi 

luptă din greu, nemţii înaintează cu cea 
mai mare siguranţă. Ei au izbutit să mişte 
bătălia din loc şi dup* cum spun toţi cei-ce 
se pricep la răsboiu, va trece multă vreme, 
până când se vor opri iarăşi în şanţuri. 
Hindenburg spune într’o telegramă, că iu
birea soldaţilor nemţi pentru împărat şi ţară, 
conştiinţa că luptă pentru dreptate şi mânia 
neîmpăcată a duşmanilor i-au înzestrat cu 
o putere neînvinsă. S* nu creadă francezii, 
că jertfele nouă de sânge, pe cari ne-au 
silit să le aducem, sunt zădarnice. Germa
nia va izbândi o puternică pace nemţească 
care o va scuti pe viitor de răsboiu.

Cât de vitejeşte se bat soldaţii nemţi 
se vede din comunicate. Aşa spre pildă 
lângă satul Conchy deodată s’a oprit atacul 
lor. Ofiţerul dela ştabul diviziei se puse 
atunci în fruntea câtorva soldaţi şi cuceri

satul. Altă comună fu ocupată de nemţi 
când descoperiră pe turnul bisericii un post 
francez, care dedea semne la artilerie. Pos
tul fu prins şi un soldat neamţ, care ştia 
franţuzeşte se puse la telefon şi în chipul 
cel mai iscusit înşelă artileria duşmană.

România a încheiat pace şi 
cu Rusia.

Din Petersburg vine ştirea, că Românii 
şi Ruşii au încheiat pace, România s’a obli
gat, că în curs de două luni îşi scoate ar
mata din Basarabia, prisonierii îi schimbă, 
iar prisosul de bucate din Basarabia îl ca
pătă România.

In legătură cu pacea Vossische Zeitung 
scrie, că contractul se va publica în curând, 
înţelegerea în punctele politice e gata de 
mult, dar nemţii nu o primesc până ce nu 
se statoreşte şi contractul economic. Cât 
de însemnată e pentru Germania pacea 
aceasta o dovedeşte şi faptul că ministrul 
Kiihlmann a stat mult la Bucureşti şi n’a 
lăsat pe alţii să pertracteze.

Colonelul Hranilowics s’a înfăţişat la 
regele Carol, ca să-i facă raport despre reu
şita păcii cu România.

împăratul Wilhelm şi regele Carol
împăratul Wilhelm a felicitat printr’o 

telegramă pe regele Carol, care cu prilejul 
păcii răsăritene a decorat pe vre-o câţiva 
generali. Regele nostru, în răspunsul său 
a cerut binecuvântarea lui Dzeu asupra ce- 
lor-ce vor urma de acum, dorind totodată 
şi apropierea păcii cinstite.

itm
g coiiteiiii

Marţi la 10 înainte de ameazi, ministrul 
de esterne contele Czernin, care s'a întors 
tocmai din Bucureşti, a ţinut o vorbire mare 
în faţa unei deputaţii a oraşului Viena. Pri
marul l’a rugat să le spună că se pot oare 
aştepta vienezii la o îmbunătăţire a hranei 
de la pacea cu Ucraina. Contele Czernin 
a răspuns şi dupăce a mulţumit pe vienezi 
a atins în câteva cuvinte şi cearta care a 
avut’o cu prudentul Wilson, în ceea-ce 
priveşte pacea. Apoi a împărtăşit celor de 
faţă cumcâ guvernul francez s’a îndreptat 
înainte de începerea ofensivei nemţeşti cătră 
Wiena şi a întrebat dacă vrea să se înţe
leagă despre pace şi sub ce condiţii. După
ce m’am înţeles şi cu Berlinul am răspuns 
că da, şi am spus că nu văd altă piedică în 
calea păcii decât cererea Franţei de a i-se 
da Alsacia şi Lorena. Fără de asta însă 
Francezii nu au voit să între în pertractări, 
şi astfel s’a început ofensiva de acum.

Despre pacea cu România a spus con
tele Czernin următoarele: în ţinutul băilor 
de la Petroşeni şi mai spre miază-zi am 
îndreptat graniţa cu mai mulţi kilometri. 
Asîfel că înălţimile din pasul Surducului 
au ajuns în măna noastră, prin ceea ce am 
asigurat pe deplin ţinutul băilor de cărbuni.

La Sibiiu şi Făgăraş graniţa s’a mutat 
cu 15 km. în adâncime, şi la toate păsurile 
mai însemnate am împins graniţa atâta cât 
au găsit de bine militarii noştri. Colţul de 
la cele trei hotare (Bucovina, Ungaria şi 
România) a ajuns în mânile noastre. Spre 
răsărit de la Cernăuţ am mutat asemenea



Nr. 14 GAZETA POPORULUI 5

graniţa, ca să ne apărăm cum se cade ora
şul acesta. Dacă România vrea să se îm
pace cinstit cu noi, atunci va câştiga cu 
Basarabia mai mult decât ce a perdut. , 

Acum s’a început ceasul din urmă al 
răsboiului lumii, şi nu este departe timpul 
când ne vom gândi la anii din urmă ca la 
un vis urât.

pe câte o jumătate de an. DI. ©?. P s îf i i  
v lsc î, de prezent medic militar, ni-a pus 
Ia dispoziţie 30  cos*, pentru două abona
mente pe câte un an. Numerele din gazeta 
noastră, răscumpărate prin aceste daruri pre
ţioase, se vor trimite soldaţilor noştri de 
prin spitalele cele mai îndepărtate, unde nu 
se aude vorbă românească. In numele acelor 
jraţi ai noştri, risipiţi prin toate colţurile 
împărăţiei, mulţumim stimaţilor dăruitori.

fi 8 fi 9
Numărul celor ce aduc jertfe pentru a | 

împrăştia lumină în mijlocul poporului ro- 
mănesc creşte mereu. M. ştim. d-nă Livea j 
©r. îF&’asssia, soţie de advocat din Sibiiu, j 
ni-a dat 15 cor. pentru un abonament pe 
un an întreg. Dl. Vasî85® Peiraşs&î, 
contabil la banca „Ardeleana“ din Orăştie, 
ni-a trimis 15 e©i% pentru două abonamente

Alungat de oamenii cu inima împelrită 
din ţinutul Gadarenilor Mârtuitorul se în
toarce în cetatea sa — Capernaum. Mul
ţimea setoasă ai asculta cuvântul de mân-

tuire, pe care îl vestea, cum luă de veste 
se strânse în pripă la casa unde se adăpos
tise Domnul. Puţini vor fi încăput în casă, 
în nemijlocita apropiere de El, cei mulţi au 
trebuit să se nrulţămească a prinde vr-un 
cuvânt de pe la uşe ori pela fereşti, unde 
se grămădiseră, încât pentru o lume n’ai mai 
fi putut răzbate. — Un bolnav însă, un slă
bănog, care de multă vreme se va fi fră
mântat fără încetare cu gândul cum să ajun
gă la Isus, despre care auzisă că a tămă
duit pe atâţia, ţinea totuş să ajungă cu ori
ce preţ înaintea Lui. Acum dupăce izbutise 
să înduplece pe prietini să’l ducă cu patul, 
căci singur nu se putea mişca: cum s’ar 
putea să rămână afară. Dar cum să răzbată 
înlăuntru ?

O clipă stătură pe gânduri cei patru 
cari îl aduseră cu multă osteneală pănă aici. 
Dar nu se lăsară înfrânţi de neajunsul ce le

Ofiţerii şi soldaţii noştri, cari se întorc din Rusia, vin de obiceiu cu barbă mare şi în uniformă 
ruseaseă. Astfel îmbrăcaţi se strecură până la graniţă, de unde apoi se râped acasă. Chipul de faţă 
arată pe un domn dela o bancă românească din Ardeal, care s’a înfăţişat zilele treeute la directorul 
chiar când a sosit. Abia i-au recunoscut foştii săi tovarăşi.
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sta în cale. Unde este voinţă, acelo se 
găseşte de grab şi putinţă spre înfăptuirea 
unui lucru! Dacă nu se poate prin faţă, 
pe uşă, va merge pe de-o parte, prin cope- 
riş, — îşi ziseră — şi-şi ridicară de nou 
povara pe mâni şi porniră să suie spre cope- 
rişul lat, cum se obicinueşte une-ori şi acum 
în răsărit — nu aşa ţuguiat cum e rân- 
duiala la noi a se zidi. Cu o iuţală şi cu 
sporiul în lucru, pe care ţi-1 dă numai 
râvna de a face bine, desîăcură o deschi
zătură tocmai în dreptul unde sta Domnul 
de desupt învăţând, şi cu băgare de seamă 
sloboziră încet pe bolnav cu pat cu tot.

La vederea acestui lucru neaşteptat, cei 
din casă rămaseră înmărmuriţi, Mântuitorul 
însă zimbi fericit, căci nu era vorba numai 
de o mare isteţime a omului de a se şti 
ajuta în vreme de năcaz, ci fapta celor patru 
era şi o dovadă luminoasă de încredere de
săvârşită, de credinţă tare care prindea tot 
mai adânc în sufletul muiţimei.

O privire dulce, plină de mângâiere şi 
îmbărbătare se revarsă din ochiul dumne- 
zeesc asupra slăbănogului. Acesta însă în
cremeni, nu putu scoate o vorbă. In mul
tele sale ceasuri de suferinţă, de nenumărate 
ori şi-a dăpănat în minte cuvânt după cuvânt 
rugarea prin carea nădăjduia să dobândească 
mila domnului. Tot drurnui de acasă până 
aci, nădejdea, că la-un singur cuvânt alui 
Hristos el va fi iarăş sănătos, se părea că 
ia turnat în oasele slăbite putere noauă; 
pchii stânşi îi luceau de bucurie, faţa-i suptă 
de greul boaiei îndelungate se învioră, gân
dul, că în sfârşit va scăpa de chinul, ce îl 
ţinuse ţintuit, îl umpleau de fericire. — 
Aşa era pe drum, — dar acum deodată, 
când se văzu în faţa Domnului, ochii i-se 
întunecară şi faţa i-se posomorâ. Acum, 
când se găsea în faţa lui Dumnezeu celui 
drept şi a toate ştiutor, uită de toată sufe
rinţa trupului său schilav şi îl cuprinseră de
odată durerile sufieiului. Ca într'o oglindă 
fermecată îşi văzu într’o clipă toată viaţa 
păcătoasă de mai’nainte, care poate era şi 
pricina boaiei sale trupeşti. Ca mii de firi
cele de prav, pe cari ochiul nu le vede în 
aer decât când ajung în bătaia razelor soa
relui, aşa prinseră a juca înaintea ochilor 
săi sufleteşti, când ajunse în bătaia razelor 
luminei dumnezeeşti, toată mulţimea gându
rilor biâstâmate, a poftelor deşarte şi pati
milor urâte, ca şi a făptuirilor rele, de cari 
îi era plină viaţa. Conştiinţa vinovăţiei îl 
făcu să uite de trupul nimernic şi să-l prindă 
grija amară de soartea sufletului său. Cu
prins de ruşine cum n’ar fi voit să fugă 
dela faţa domnului, dar nu se mai putea.

Mâhnit până la moarte sufletu-i i-se 
topi într’o adâncă părere de rău. Mântui
torul „cel-ce ştia ce era în om" văzu chinul 
lui sufletesc şi îi veni într’ajutor zicându-i 
blând: „Fiule iartă-ţise ţie păcatele tale"...

E vremea postului mare. Ca şi odi
nioară în jurul lui Hristos, creştinii se string 
mai cu osârdie, se îndesuesc sub aripile 
ocrotitoare ale bisericei, în jurul altarului 
sfânt. Fiecare e pătruns de porunca rostită 
prin graiul aceluiaşi Mântuitor al iumii: 
„mergi de te arată pe sine-ţi preotului" 1 
Ca să dobândeşti însă tămăduire de boale 
sufleteşti şi trupeşii, cari te cuprind, se cer 
două lucruri îndosebi. Intâiu să-ţi recunoşti 
vinovăţia, măsurând cu gândul câte ai făcut 
pe cari nu trebuia să le faci, şi iarăşi câte 
ai lăsat pe cari trebuia să le împlineşti. 
Cugetă la datoria omului căiră Dumnezeu,

cătră oameni, semenii tăi şi cătră tine însuţi. 
Ispiteşte-ţi cugetele, ia sama vorbelor tale, 
şi nu scăpa a-ţi cumpăni păcatele. Bagă de 
seamă nu cumva viaţa ta e o îngrămădire, 
de păcate şi neorândueli?

Pune apoi alături virtuţile, cari ar trebui 
să fie podoaba ta, faptelele bune pe cari ar 
fi trebuit să le plineşti, cugetă la bineface
rile şi darurile pe cari !e-ti luat îndeşert. 
Câtă slăbiciune, deşertăciune, nefolosinţă, 
lenevie! Câtă mândrie şi măreţie, ori mo
liciune şi frică în altă parte!

Dar nu te desnădăjdui, nu eşti doară 
mai nemernic decât acel slăbănog. Treze- 
şte-te şi tu la părere de rău, ruşinează-te 
de trecut şi te hotăreşte să nu mai greşeşti! 
Părerea de rău însă să nu fie numai din 
buze, nici să nu se oprească numai la un 
simţământ nedesluşit, ci să se prefacă în o 
voinţă tare de a te feri de rău şi a urma 
binele. Atunci Hristos Domnul, — cel-ce 
lăcueşte acum întru cele înalte, dar prin 
care odinioară în chip văzut se pogorâse 
pe pământ dragostea, buiătatea împreună 
cu puterea deplină de a izbândi lumea de 
păcate şi de suferinţe, — î-ţi va zice şi ţie 
cu aceiaşi blândeţă: „Fiule iartă-ţi-se ţie pă
catele tale — mergi în pace“! (p.)

Cântec.
Frunzuţă verde de spine 
Acuma doi ani ne vine,
Şi răsboiul tot mai ţine,
Vreare-aşi să se gate mâne...
Suflă doamne un vânt lin,
S’aducă cine-i străin,
Să vie oamenii toţi 
Să se’ntoarcă şi-al meu soţ.
Mi-a venit azi noapta’n gând,
Să trec Tisa înotând,
Să trec Tisa-Dunărea;
Să văd iară Viena.
Să străbat din fugă drept,
Să’mi mai strâng soţul la piept. 
Doamne sfinte bunule 
Dă să’mpace ţările,
S’aline tunurile.
Să pue domnu sfârşit,
La acest răsboiu cumplit,
Câ prea mulţi oameni a murit.
Şi eu am rămas plângând,
Am rămas numai cu’n gând,
Cu gândul soţului meu,
Cu csre-am jurat mereu,
Să ţin la bine şi la rău 
Că nu mai el e al meu.
Că fraţi mamă şi un tată,
Mi-au murit toţi deodată.
Dorm somn uşor în pământ, 
Hodinească-i Domnul sfânt!

Dar uitasem să vă spun 
Că mai am un frate bun,
Şi el a fost sirăinat,
Dar din menet a scăpat.
Şi din mila Domnului,
A vint iar la casa lui...
Patru copii l-or dorit,
Ca pe-al lor tată iubit.
Doamne pune-un jurământ,
Intre cei mari pe pământ.
Ca să mai vină şi pace 
S’aducă oamenii ’ncoace.
Vreau să ştie ori şi cine 
Că pe nicăiri nu-i bine,
Numai dor şi căsnicie,
Case rămase pustie,
Şi pământuri nelucrate

Şi neveste supărate.
Şi rnaice bătrâne mor,
Cu gândul la fiii lor,
Că s’au dus pribegi în lume,
Nu le mai aud de nume...
Fraţi, cumnaţi şi buni vecini,
Adă-i Doamne din străini,
La ai lor copii iubiţi 
Că prea tare li’s doriţi.
Scrisă de: Măria Andrei lui Niculae 

din Căstăa.
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Iîăvaşeri săptămânii.
Sibiiu, 7 Aprilie

Recvirare de vite în comitatul d u 
şului. In 3 April s’a început recvirarea vi
telor în comitatul duşului. Se ştie că mi
nistrul pentru a mulţumi trebuinţele armatei 
a poruncit nu de mult să se facă recvirarea 
vitelor în mai multe comitate, între cari e 
şi al Cluşului. Din acest comitat trebuie să 
se recvireze 1235 vite şi aşa se vor lua din 
fiecare sat câte 10 capete

De însemnai e că astfel de recvirare se 
face şi în comitatele Caraş-Severin, Toron- 
tal, Huniedoara şi Turda-Arieş. Pentru vi
tele recvirate statul plăteşte de chilogram 
dela 4 cor. 40 până la 5 cor. 80 fii.

Ce va fi cu recolta din anul acsta? 
In ministeriul de agricultură se lucră din 
greu pentru a statori cum să se împărţiască 
recolta anului acestuia. înainte de seceriş se 
va publica o poruncă de recvirare, însă aşa 
că recvirarea se va face la maşina de îrn- 
blătit şi anume, mai intâiu se vor lua bu
catele trebuincioare pentru armată, apoi acele 
pentru Austria şi pentru popuiaţia, de a 
căiei hrană se îngrijeşte statul. Guvernul 
îşi va trimite oamenii săi ca să facă împăr
ţirea aceasta. Se poate însă că se va ho
tărî guvernul să ia o parte din recoltă, 
dela aceia cari au mult, mai mult, dela cei- 
alanţi mai puţin pe preţul maximal. Ce 
mai rămâne apoi pot gazdele să vândă şi 
cu un preţ mai înalt, pe seama acelora, cari 
vreau să se îngrijască cu bucate pe un an 
întreg.

Biserica unită cătră M. Sa regele. In
săptămâna trecută episcopul Dr. D. Radu 
din Oradea Mare s’a înfăţişat la Maiestatea 
Sa şi i-a înaintat plângerile bisericii române 
unite. Gazeta „Unirea“ din Biaj scrie des
pre asia următoarele:

In zilele aceste, când idei pentru o 
altă orânduialâ în ţară se scot la iveala, 
iar partidele maghiare în dietă de luni de 
ziie ţin la suprafaţă primejdia naţionalistă 
şi mai ales chestia românească din Ardeal, 
ca o lumină din cer se prezintă memorandul 
episcopilor noştri, înaintat Maj. Sale monar
hului de II. Sa episcopul Orâzii dr. Deme- 
triu Radu în ziua de 8 Martie a. c.

Nu e nevoie să înşirăm acele mari 
întâmplări cari au îndemnat pe conducătorii 
bisericii noastre sâ facă pasul acesta de o 
mare însămnâtate pentru viitorul bisericii şi 
al poporului. Ele sunt îndeajuns cunoscute. 
Proiectul autonomiei catolice şi celealalte 
câte se aduc azi în legătură cu deslegarea 
întrebării române din Ungaria, au fost îndea
juns ca şefii noştri bisericeşti să ia în folo
sinţă mijlocul atât de cunoscut din luptele 
trecutului nostru şi să prezinte la locul cel 
mai înalt dorinţele şi plângerile noastre.

Este un eveniment istoric acesta, pe care 
nu suntem în situaţie a-1 aprecia după merii. 
Ţinem însă să intonăm că a fost timpul cel mai
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potrivit ca glasul conducătorilor noştri biseri
ceşti să se audă acolo, unde se croieşte soartea 
bisericei şi a poporutui nostru, iar faţă de 
ceice prin vorbiri aprinse voiesc să ne pre
zinte lumii, ca element primejdios statului, 
să se scoată ia iveaii credinţa noastră faţă 
de tron şi patrie şi mai ales jertfele uriaşe, 
aduse de poporul rorriăn în decursul acestui 
răsboi.

Prin actul acesta episcopii bisericii noas
tre reiau iarăş firul tradiţiei, cultivate cu atâta 
jertfă de marii înaintaşi şi se întrepun pentru 
marea cauză a biserici şi poporului lor.

Un mai potrivit termin ca cei de faţă 
pentru a fac* cunoscute în mod temeinic 
aşteptările noastre, eu se putea afla. iatreagâ 
ţara stă în faţa unor noui aranjeri, cari se 
introduc prin legea votului universal şi pro
babil vor ii urmate prin o serie de alte legi, 
alcătuite sub înrâurirea puternică a duhuiui 
democrat, ce stăpâneşte azi lumea. Poporui 
nostru cu aşezâmintele sale îşi cere şi el 
partea sa în aceste noue alcătuiri. Şi tăl
macii acestor cereri s’au făcut episcopii bi
serici noatre. Nu ne îndoim, că glasuri lor 
va îi ascultat pe deaîntregui.

Din viaţa satelor noastre. Cu plăcere 
increstăm la gazeta ştirile ce ni-se trimit des
pre lucrurile şi întămpiarile mai de seamă 
din viaţa satelor noastre. Din cele bune 
vor lua folositoare pilde de urmat şi alţii, 
iar cie cele rele se vor feri. Av*m insa o 
foarte stăruitoare rugăminte faţă de toţi co
respondenţii noştri deia saie: să bine- 
voiască a fi cât se poate de scurţi la vorbă. 
Lucrul e scump, hârtia e scumpă, lumea e 
mai zorită ca altădată, dc aceia nu putem 
întinde vorba de vreme lungă. Vedeţi cât 
de scurte sunt comunicatele zilnice axe 
armatei, măcar câtă trudă si câte întâmplări 
s’au petrecut in decursul luptelor timir’o sin
gură zii

1. Multe sate de-aie noastre de vreme 
îndelungata n’au preot şi astiei nare cine 
tace sfintele siujDe, n are cine învăţa şi 
mângâia pe creştinii noştri. Mare este bu
curia lor când vine preot la sfânta biserica. 
Aceasta bucurie au avut-o de curând iraţii 
noştri din Râşnov, in Dumineca fiuiui ră
tăcit a fost introdus in slujbă unâiul pieot 
ioan Truţia, care a venit în mijlocul râşno- 
venilor cu dor de muncă şi cu inimă iubi
toare. L’au şi primit frumos şi cu toată 
încrederea. Sfinţia Sa li-a mulţumit şi a 
spus că a venit la dănşii însufleţit de dra
goste şi va iucra dm toate puterile spre 
binele lor. Dumnezeu sâ’i ajute!

2. rapte plăcute iui Dumnezeu şi 
vrednice de lauda săvârşesc toţi cei ce aau 
ajutoare sfintei biserici. Aceasta a fost gân
dul din urina ai fieiertatuîui llie Şandru din 
Sadu (protopopiatul Sibiiuiup, care murind 
pe câmpul de luptă în 23 Novembre 1914 
a lăsat prin testament pe seama parohiei 
din Sadu 2000 de cor. şi 2 acţii dela ban
ca „Frăţietatea* in preţ de 200 cor. La fun- 
daţiunea ce s'a înfiinţat din această suină, 
au mai făcut daruri următorii membrii dm 
comitet:

Fundaţiuiţea 2200 cor.
1. Dumitru Dăncânet 100 cor., 2 Conţin 

Barb corn. 100 cor., o loan Pascu epitrop, 4. 
Nicolae Cimpoca Nr. 377. 5 Dimitrie Săvoiu 
primar, 6. Dimitrie Zaharie crâsnic, 7. Ni
colae Dăncănct Nr. 331, 3. Ctin. Dăncânet 
Nr. 115, 9. Dtrie Popica sen. toţi cale 10 
cor. Deci în total 2480 cor.

Dumnezeu să odihnească în lăcaşurile 
drepţilor sufletul lui llie Şandru, iar celor

lalţi cinstiţi dâruitori le mulţumeşte căduros: 
preotul Dimitrie Bunea din Sadu.

3. Şi la prilejul de bucurie se cugetă 
creştinii cei adevăraţi la datorinţele lor faţă 
de biserica noastră şi o ajutorează. Vred
nicul notar d>n comuna Lancrăm, dl. Aurel 
Barba, a dăruit din prilejul fericitei sale că
sătorii 500 cor. ca să se întrebuinţeze spre 
înfrumseţarea bisericii în care a primit da
rul lui Dumnezeu prin taina căsătoriei. Do- 
rindu-i fericire, în numele bisericii îi mul
ţumeşte şi pe această cale: preotul Vaşile 
Mateiu.

4. Sub povara năcazurilor răsboiului nu 
ne zboară gândul la serbări de veselie, — 
dar nu suntem nici împotriva lor, dacă se 
iac mai rar între marginile bunei cuviinţe 
şi cu scopuri folositoare. O astfel de ser
bare a dat ..tinerimea din Balomir în Dumi
neca din 19 Faur, cu scopul de a îndrepta 
unele năravuri reie şi credinţe deşarte. S’a 
jucat o piesă „Despre lene", alta despre 
bunaînţelegere“, a treia „Despre bunacu- 
viinţă“ şi în cea „Despre sărbătorile băbeşti“ 
s’a zugrăvit obiceiul rău al femeii care:

„Dela părinţi s’a dedat 
Lunia, Marţa n’a lucrat

Vinerea e sărbăioare 
Sâmbăta-i boală ’n picioare.“

Trebue să spunem că tinerimea s’a 
purtat frumos şi spre mulţumirea tuturor a 
arătat ce poate când e bine condusă. Din 
venitul serbării: 110 cor. s’au trimis „Crucii 
roşii“, iar aiie 110 cor. s’au alăturat la fon
dul pentru clădirea unui monument în amin
tirea vitejilor din comuna Balomir căzuţi 
pe câmpul de luptă. Tuturor celor ce au 
luat parte la serbare şi au dat ajutor în 
bani pentru sporirea venitelor ei, le mulţu
meşte preotul Dumitru Secărea.
B S Lv 2 3 3 £ 2 3 Z .

Biruind cu multa nevoinţă greutăţile 
mari, ce ni se aşezau de-acurmezişul în 
drum, la înfiinţarea şi alcătuirea „Gazetei 
Poporului- , sprijiniţi fiind în năzuinţa 
noastră de-a lumina poporui,cu învăţătură, 
de mic şi mare fără deosebire cu jertfă 
de bani şi de siat înţelegător,-ne-a reu
şit să zidim temelii tari, pe cuprinderea 
cărora să se sprijinească în viitor casa 
noastră. Alari sunt cheltuielile şi înze
cite se înalţă piedecile în raţa celor ce-şi 
taie cale cu cuvântul scris, în popor. 
Pentru aceea nu ne-am mirat de multele 
plângeri ce ni s’au fost trimis din felu
rite părţi, unii spunându-ne că n’au pri
mit un număr sau altul al gazetei, iar 
alţii ridicând glas împotriva faptului că 
nu pot avea foaia pe masă Dumineca îndată 
după-ce se reîntorc dela sfânta bise
rică. Se poate că mulţi au avut dreptate 
dar aşişderea sunt atâţia şi dintre aceştia 
mulţi, cari nu s’au gândit, că pentru tri
miterea regulată a gazetei, se cere, ca adre
sele să fie tipărite, abonenţii introduşi 
în protocol, şi un mare număr de fiinţe, 
cari să ducă la îndeplinire mărunţişurile 
de trebuinţă Ia tot lucru de acest fel. 
Astăzi suntem pe gâtatul celor dintâiu 
greutăţi, şi dupâcum va lua în seamă fie
ce om, numele abonenţifor se înşiruesc 
tipărite curat pe hârtie. Din pricina 
aceasta atât trimiterea cât şi tipărirea 
„Gazetei Poporului- , s’a înlesnit cu mult, 
aşa că vom putea mulţumi de acum în

ainte chiar şi pe cei mai zeloşi şi nerăb
dători dintre toţi cetitorii şi prietinii 
noştri.

D ar d eo arece  buna  râ n d u ia îă  
se  p o a te  ţine  îa  o fo a ie  num ai 
a tunci, când  şi cei-ce o ră s fo ie sc  
au d a tin a  să -ş i p lă te a s c ă  re g u la t 
abo n am en tu l, în d a tă  câ t vine so 
rocul şi p lin irea  tim pului, ap ro - 
p iindu-se  sfâ rş itu l celui d in tâ iu  
s fe r t de an, cu 1 A prilie  1918 d e s 
chidem  şi nci o n o u ă  ch em are  la 
p la tă . R ugăm  deci pe to ţi a ce ia  
cari n i-au  tr im es num ai 4 cor. de 
p ro b ă  pe un s fe r t  de an, s ă  b îne- 
v o iascâ  a  pune pe p o ş tă  şi r e s 
ta n ţa  ră m a să , p e n tru ca  s ă  nu ne 
s ile a sc ă  p rin  în tâ rz ie re  a  le opri 
p en tru  un tim p p u n e re a  pe p o s tă  
a  g a ze te i.

Costul abonamentului pentru „Ga
zeta Poporului“ rămâne şi în viitor

P e  un an 15.— cor.
Pe  o ju m ă ta te  de an  7.50 cor.
Pe  3 luni 4 .— cor.

Cererile precum şi banii să se tri
mită la: „Gazeta Poporului“ în Sibiiu 
(Nagyszeben).
S£Sa&i2BaKí2&&K2l&i!Sí l£S3tt!&ttg
Nr. 41/1918 
a. f. c. sc. d

Publicară pe licitaţie.
Moara de faină din Entradam cu 6 

petri, dimpreună cu casa morarului, sa dau 
în arândă pe timp de 3 ani începând din 
1 Maiu 1918 prin licitaţie publică verbaiă, 
care se va ţinea în 24 April 1918 ia 9 ore 
înainte de amiazi în cancelaria oficiului 
administraţiei fondurilor din Naszód.

Preţul de strigare să stabileşte în suma 
anulă de 10.000 adecă zece mii coroane.

Oferentul trebuie să depună ca vadiu suma 
de 10% din preţul de strigare.

Postoferle nu se ieu in considerare.
Condiţiile speciale de licitaţie şi con

tract se pot vedea iu cancelaria oficiului 
administraţiei fondurilor in Naszód.

In numele cnmisiunei administratoare 
a fondurilor centrale şcolare şi de stipendii 
din districtul Nâsâuduini.

Naszód la 18 Martie 1918.
Prezident: Secretar:

Dr. V. Pahone mp. Dr. Ştefan Jarda mp.

î>e Vânzare.
Cepşoari „ â r^ iş ic i“
se află de vânzare. A se întreba în 
strada C isnăd ie i Nr. 30. Pentru ne
gustori cu p re ţ convenabil. 3 - 3

Anunţ.
0 văduvă, în etate de 22 ani, a unui 

învăţător eazut in luptă, ara şi o 
fetiţă, in iipsâ do cunoştinţă, pe 
aceasta cale caută eunştinţa unui 
învăţător in stare bună, ori pro- 
pritar, dar să aibă purtări bune. 
Respectivii să se adreseze redac
ţiei „Gazetei .Poporului“ sub nu- 
rnelede „Sun! săracă dar o să-Ji placă“.
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în eaneelaria notarială eereuală 
din Szăszcsor (Sisciori) comitatul Si- 
biiu, află aplicare momentană un ii- 
năr (teolog abs. sau eu altă pre
gătire) care se pricepe în afacerile 
notariale, pe lângă o plată fixă de 
1400 cor. ia an, 120 cor. bani de quar- 
tir, din venite laterale 4—500 cor. la an. 
Respectivul să se adreseze sub
scrisului.

Szâszesor la 16. Martie 1918.
Augustin Bârsan,

notar cercual.

A vis!
„ECONOMUL“ institut de credit 

şi economii în Cluj.
Filiale: Murăş-Ludoş şi Aiud.

Afiliate 7 reuniuni de credit Raiffeisen.
Capital: Un milion coroane.
Reserve: Patru sute de mii coroane. 
Depuneri: Trei milioane.

Face tot felul de afaceri de bancă. Pri
meşte depuneri cu etalon favorabil şi cu 
procent urcat pentru biserici şi alte aşeză
minte culturale. împrumută pe cambii, hipo- 
tecă şi lombard.

Vinde şi cumpără efecte cău
tate la bursele din Budapesta, 
Viena şi Fraga şi mijloceşte trans- 
acţium în legătură.

Mijloceşte vânzarea şi cumpărarea de 
maşini agricole.
Ajută la întemeiarea reuniunilor 

de credit şi agricole săteşti.
Susţine: Masa studenţilor universitari, 

Ambulanţa Petran pentru ţăranii bolnavi, 
are Birou: „Sfat de drept gratuit pentru ţă
rani" şi „Un orfelinat de fete, victime ale 
răsboiului. 4

Anunţ de căsătorie.
Sunt o fată inteligentă, de 29 ani, 

din familie bună. In lipsă de cunoştinţă 
caut pe această cale cunoştinţa unui func
ţionar român. Poate fi văduv chiar Şi
Copii se aibă. Zestre nu am, dar sunt 
o fată serioasă şi econoamă bună. Do
ritorii sunt rugaţi a se adresa la redacţia 
Gazeta Poporului sub numele de Viorica.
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Prăvălie româneasrâ de galanterie

I .  G r u i a
Sibiiu, Eurgerg. (Sir. Ocnei) 6
recomandă Onor. public românesc pră
vălia sa de galanterie, jucării şi mă

runţişuri.

Vânzare en gros şi en delai.
Mare asortiment în oglinzi de diferite 
mărimi, portofele (bughelare), bri- 
cege, broşe, mărgele, inele, tabacheri, 

port-vizite etc. etc.
Mare depozit de hârtie de scris în toate 
mărimile şi culorile, precum şi bogată ale
gere în hârtii decorative pentru dulapuri.

Rame de fotografii în 
diferite forme şi mărimi! io

Toate mărfurile se vând cu preţuri 
curente la

prăvălia universală

I .  G R U I A
Sibiiu— Nagyszeben, Str. Ocnei Nr.6

C a sa
din 31 constătă-
toare din 2 odăi, o culină, grajd, şură şi 
o grădină mare, foarte potrivită pentru un 
econom, e de vânzare. A se întreba:

Nieolae Roşea
2—3 Sibiiu, Rannichergasse 1.

i m f  kcăsătorie.
Un meseriaş în etate de 27 de

ani, care poşede o avere de 50
mii de ccr. dintr’o comună lângă

; Sibiiu, doreşte cunoştinţa unei
fetiţe, sau neveste văduve, care
şi-a perdut soţul în răsboiu. Cele
ce sar anunţa să fie în etate de

| 20—26 de de ani.
Persoanele serioase să serie la

| adresa „Gazeta Poporului“ sub
! n u m e le  „Speranţă“. 2 - 3——  ——...... -
.Se cauţi spre cumpărare:

100—150 Oi de prăsită, care vor 
să fete în primăvară.

1 Păreche de hamuri de trăsură 
(Nemţeşti). M

1 Car în stare bună, tare, pentru 2 
cai, fabricaţie din Sibiiu sau jur.

1 jiţ de piele cu federe (arcuri).
Adresa la administraţia foii „Gazeta 

Poporului“ sub deviza „Moşie.“

tiu p e  ţăran M c
De pe lângă Arad, în etate de 21 de 

ani cu o avere în pământ îfle p e s te  
1GO m ii cor. caută o fată ţărancă în 
etate gtănă Sa 21 acic cu o avere de 
cel puţin 5 $ —6d m ii cor. harnică, din 
părinţi buni. Oferte şi fotografia să se 
trimeată la Adm. Gazeta Poporului sub 
numele TârsăraaS, 3—3
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Pictură bisericească şi portrete
Aduc la cunoştinţa On. Public, că după un timp lung şi greu întor- 
cându-mă iarăş în mijlocul familiei, primesc în lucrare orice p i c t a r ă  
Î21 în special b is e r ic e a s c ă :  iconostase, icoane în orice
mărimi, craci, reparaturi a tot felul de icoane şi înoiri de iconostase.

După fotografii bune lucrez portrete până la mărimea 
—  naturală în creion (Conffe) şi în oleu, — ___

: Pentru lucrurile ms!e posed numeroase atestate de mulţumire :
Cerând sprijinul Onoratului Public românesc, semnez cu stimă:

6 6
Nicolae Baci u, picior

A gârbtcâu-Szăszeger^egy (Nagyküküllő megye).

, /Citi jCtí. ABS 1 . xSA, Æ** Æi.
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Abonaţi „ G A Z E T A  P O P O R U L U I " ! j
foaie politică şi culturală întocmită cu deosebire pentru trebuinţele ţăranului român dela noi. “

RR

Săteni şi ostasi abonaţi ?
„G AZETA PO PO R U LU I“ ! •

K

Administraţia: Rosenanger i 14 ;
(S t r a d a  Peşti lor )

Abonamentul costă:
Pe un an . . . . 15 cor.
Pe o jumătate de an . . 7 cor. 50 fii.
Pe 3 luni . . . .  4 cor.

Preţul unui număr 30 fll.
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R e d a c t o r  r e s p o n s a b i l  ş i  e d i t o r :  Ş t e fa n  P o p p .  —  T ip a r u l  T ip o g r a f ie i  G e o r g  H a is e r , N a g y s z e b e n  ( S ib iiu ) ,  s tr a d a  F a u r u lu i N r . 2 1 .


